

政法资讯

关注·加强知识产权保护

最高检发布第一季度全国检察机关主要办案数据 依法惩治犯罪批准逮捕16.8万人

本报讯 记者董凡超 最高人民检察院近日发布今年第一季度全国检察机关主要办案数据。数据显示,今年第一季度,全国检察机关依法惩治犯罪,批准逮捕16.8万人,起诉34.7万人,同比分别上升37.1%、8.9%,对严重犯罪保持“严”的震慑,切实维护国家和社会稳定。

今年第一季度,全国检察机关办理民事生效裁判监督案件2万件,同比上升7.1%,推进落实“两高”《关于规范办理民事再审检察建议案件若干问题的意见》,提出再审检察建议1900余件,同比上升11.9%,法院裁定再审后改变2000余件,同比上升1.1倍,监督及时性实效性有效提升。民事审判活动违法监督层次不断深化,监督实质性更强,提出检察建议6600余件。围绕当前执行程序中的关键环节及群众反映强烈的突出问题,持续加强对民事执行活动的监督,针对民事执行活动违法提出监督意见8200余件,其中对终结执行违法等民事执行审查行为违法案件,对记录不良信用措施违法等民事执行制裁措施违法案件1900余件,在法理情的有机统一中实现公平正义。

公安部发出“五一”假期道路交通安全预警

本报北京4月28日讯 记者张晨 “五一”假期即将来临,群众探亲访友,旅行出游意愿强烈,预计将延续清明假期出行火爆态势,加之正值物流运输旺季,客货流量将明显上升,道路交通安全风险加大。公安部结合近年来“五一”假期交通事故规律特点,对今年“五一”假期交通安全形势进行了分析研判,并发出交通安全预警。

据研判,今年“五一”假期道路交通安全主要存在以下突出风险:一是旅游出行需求旺盛,客运安全风险突出。假期跨省跨市出游、返乡探亲出行增多,预计公路客运、旅游客运、租赁包车等客运需求将明显增大。预约出租客运、租车自驾等个性化出行安全风险不容忽视。二是春耕农忙、民俗活动叠加,农村集中出行风险突出。假期各地农村赶集、庙会赶场出行增多,加之当前春耕春播等农事活动繁忙,货车、三轮车、拖拉机违法载人及面包车、摩托车违法超员易多发,群死群伤事故风险大。三是物流运输持续增长,货车肇事风险突出。货车疲劳驾驶、超限超载等隐患突出,加之假期公路客货混行交织,造成客货车相撞事故风险上升。四是假期聚餐聚会增多,酒驾醉驾肇事风险上升。假期公众休闲、聚餐聚会等活动增多,酒驾醉驾肇事高发,据统计,近三年“五一”假期酒驾醉驾肇事日均死亡人数较平日高出19.4%。另外,春夏季节转换,驾驶人更容易犯困,疲劳驾驶风险加大。五是南方地区多降水天气,通行安全风险增大。据中央气象台预报,“五一”假期气温升高,降雨增加,我国江南、华南大部以及四川盆地、贵州东部等地降水量偏多,雨天路滑易引发车辆侧滑、追尾和多次车相撞事故。

国家移民管理局出台便利民企出入境管理政策 5月6日起换发补发出入境证件可“全程网办”

本报北京4月28日讯 记者张晨 国家移民管理局今天举行新闻发布会透露,为服务促进高水平开放高质量发展,服务保障国家重大战略实施,顺应人民群众新时期新要求,国家移民管理局决定自5月6日起正式实施便利民企出入境管理若干政策。

可以申办有效期1至5年的多次赴港澳人才签证,每次在香港或者澳门停留不超过30天,创新推出赴澳门1年多次“其他”类签证,为赴澳门参展、就医或从事演艺等活动的内地居民签发上述签证,其中赴澳门就医的还可以有1至2名陪护人员随同申办同类签证,服务便利“琴澳旅游团”人员多次往返琴澳、为参加“琴澳旅游团”的内地居民签发专门团队旅游签证,参团人员入境澳门后,7日内可以“过团团出”方式经横琴口岸多次往返横琴与澳门。

上接第一版 为实现乡村全面振兴再发力。

全国人大代表,黑龙江省宁安市玄武湖大米专业合作社销售经理陈雨佳是一名返乡创业青年,经常笑称自己是“种米姑娘”。参加完学习之后,她表示自己带领村民推进乡村振兴的信心更足了。“我要继续扎根在乡村,带领乡亲们坚持走绿色发展的道路,把生态优势变成民生福祉,坚持因地制宜,发展乡村的特色产业,推进科技农业、绿色农业、质量农业和品牌农业建设,打响我们石坂大米的品牌,为实现乡村振兴的特色乡村,美丽宜居的稻田乡村,智慧赋能的数字乡村,共同富裕的和美乡村,贡献人大代表的力量。”

公安部公布加强知识产权刑事保护十起典型案例

本报讯 记者张晨 近日,公安部公布加强知识产权刑事保护十起典型案例。打击侵犯软件著作权犯罪典型案例。2023年6月,江西省南昌市公安机关破获一起侵犯工程建设软件著作权案,打掉两个利用技术手段破解制作、销售盗版软件的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人11名,查获软件破解版密钥500余个,账号7000余个,补丁插件1万余个,服务器30余台,涉及多种工程建设领域软件,涉案金额3000余万元,为权利人企业挽回损失20余万元。

打击侵犯民营企业知识产权典型案例。2023年12月,山东省菏泽市公安局破获一起生产、销售假冒民营企业品牌洗衣机案,打掉一个将残损洗衣机进行拼接组装冒充正品销售的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人6名,捣毁制假售假窝点9处,现场查获假冒品牌洗衣机7000余台。

打击危害民生安全假冒伪劣犯罪典型案例。2024年1月,重庆市公安机关破获一起生产、销售伪劣电热毯案,打掉犯罪团伙两个,抓获犯罪嫌疑人11名,捣毁制假售假窝点8处,查获假冒品牌电热毯成品两万条、半成品及温控器等零部件3.5万余件,假冒商标标识5000余套,涉案金额2000余万元。

打击食品领域制售伪劣产品典型案例。2023年2月,河南省郑州市公安机关破获一起制售假冒国内知名食品企业品牌调味品、酵母案,抓获犯罪嫌疑人11名,捣毁制假售假窝点4处,现场查获大量散装调味品、酵母,以及假冒品牌包装袋20万余个,涉案金额800余万元。



莆田公安多措并举并举加强知识产权保护宣传。莆田市公安局莆田市公安局近日积极开展“加强知识产权法治保障 有力支持全面创新”主题知识产权宣传活动。通过“传统+创新”“线上+线下”“人力+科技”等形式多维度开展宣传,在中央级、省级及市级媒体线上宣传30篇(次),线下发放宣传材料1万余份,滚动播放LED屏宣传标语78条,为群众答疑解惑1700余人次,进企业宣讲53场次,今年以来,莆田公安机关深入开展打击侵权假冒犯罪专项行动,共破获侵犯知识产权案件40起,抓获犯罪嫌疑人44人,着力护航经济有序发展。结合“千万工程”、全警挂钩村居等活动,开展“亲清八闽·护航莆田”访企业、解难题行动,精准解决企业需求和困难,形成警企协作机制,其间协调解决有关企业问题17个,全力服务经济社会高质量发展。



近日,吉林省四平市中级人民法院干警来到商户集中区开展知识产权普法宣传活动。图为活动现场。 本报记者 周宵鹏 本报通讯员 刘小宁 刘蕾 摄

四川检察全方位构建川酒知识产权保护体系

四川酿酒业历史悠久,资源丰富,形成了多个享誉海内外的名优白酒名品牌和企业集群,白酒产业是全省重要经济产业。近3年来,四川检察机关共办理侵犯白酒知识产权犯罪案件309件,在办理的民事检察监督案件中,商标类纠纷最多,从行业上看,涉白酒商标侵权案件占比较大。

“侵害白酒知识产权行为频发成为制约白酒产业高质量发展的掣肘因素,涉酒知识产权纠纷尤为突出。”四川省人民检察院第四检察部主任罗江告诉记者,四川检察机关通过完善履职机制,加强跨区域协作,打通监督大数据壁垒等举措,全方位构建川酒知识产权保护体系,为川酒产业高质量发展保驾护航。

向,将李某某上游犯罪人员张某某,下游犯罪人员祝某某、蔡某某等5人纳入侦查范围。2023年4月12日,公安机关将该案移送江阳区检察院审查起诉。检察机关结合王某某、李某某两人的供述、辩解以及聊天记录、支付记录,认定李某某与王某某具有共同犯罪故意,共同构成假冒注册商标罪。

探索知识产权刑事附带民事诉讼

2021年1月31日,泸州老窖公司向达州市公安局通川区分局举报称其某销售假冒白酒,通川区公安分局受理案件并立案侦查,先后以舒某某、董某某、应某某、黄某某涉嫌销售假冒注册商标的商品罪向通川区人民检察院移送审查起诉。

“本案探索知识产权刑事附带民事诉讼,支持权利人合法诉求,化解社会矛盾,实现刑事法益、民事权益一体化保护,有效提升了权利人维权效率。”罗江说,该案积极促成侵权人与权利人达成民事和解,缩短维权周期,降低维权成本,全面提升案件办理质效。

围绕白酒等地方重要产业的知识产权保护,成都市高新技术产业开发区人民检察院于2017年首创知识产权刑事案件“双报制”。“双报制”在全省推行以来,知识产权刑事案件诉前办案周期平均缩短3至4个月,所有提起公诉刑事案件均获有罪判决,该项制度在2022年入选国务院发布的知识产权强国建设第一批典型案例。

梁品种资源,2006年国务院公布的第一批国家级非物质文化遗产名录“泸州老窖酿酒技艺”中,明确“泸州糯红高粱”是泸州老窖酿酒主要原料。胡沁满告诉记者,江阳区检察院对此开展种质资源保护公益诉讼专项监督,针对系统化种植推广不足、技术指导不够、种质资源未得到有效保护等问题,向区农业农村局发出检察建议,推进“糯红高粱”等良种资源的培育指导。依托案件办理,主动与人大、政协加强协作,强化对“国宝窖池”等国家重点文物保护单位及“泸州老窖传统酿酒技艺”等非物质文化遗产公益保护,形成酒业知识产权公益保护合力。